

# 李宏照：读书 藏书 捐书



姓名：李宏照  
年龄：47岁  
职业：老师  
推荐书目：《于丹〈论语〉心得》

□本报记者 杨岸萌/文  
李英平/图

《礼记》《李开复》《发现母亲》……在李宏照的办公室里，最显眼的是两大柜子的书，藏书有小说、诗歌、史书、传记等，不过这只是他1300多本藏书中的一部分。

市二高副校长、国家(高级)家庭教育指导师、国家二级心理咨询师、省《通用技术》教材审定专家及比赛评委、市读书协会理事，这些都是李宏照的头衔。李宏照说，能获得这些头衔，能出去举办公益讲座，全赖于他爱读书、坚持读书、多读书，他说“读书是一切之源”。

## 从小爱读书

1968年，李宏照出生在舞钢市武功乡同官李村一个农民家庭。李宏照兄妹五人，小时候，家里十分贫困，但是学医的父亲喜欢看小书。受父亲影响，他们兄妹五人从小就喜欢看小书。

“最开始是连环画，父亲给我



在李宏照的办公室里，两个书柜里摆满了各种书。

买的。后来我自己出去挖药材、找蝉蛻、钓虾，卖了钱就去买书。”李宏照说，药材和蝉蛻可以卖给村里的制药厂，钓来的虾就拿到五六公里外的集市上去卖，卖了钱就去买书看。

李宏照说，他小时候存的连环画有180多本，因为书多，村里的小孩为了借书看，都喜欢跟他玩。

“我最喜欢书里的英雄人物，因为他们大都大公无私，勇于奉献，这也是我现在举办公益讲座的初衷。”

李宏照上了小学，父母省吃俭用给他们兄妹订了《青少年日记》《中学生阅读》《中国少年报》等读物。工作后，李宏照每次发工资后，都要去买书。“给他买衣服什么的他都说自己有不用买，但一说买书，只嫌买得少了。”李宏照的妻子王改枝说。

## 看书藏书捐书

李宏照是市二高的副校长，每周有10节课，除了上课和学校其他

事务，他还受多个社会机构、各层次院校的邀请举办不同课题的公益讲座200余场。近段时间，他受邀到商丘职业技术学院、商丘广播电台、民权县实验中学、宝丰县大营镇初级中学等地方去讲课。

“你这么忙，还有时间读书吗？”记者问。

“有，咋会没时间读书？”李宏照说，上下班坐公交车的时候，在学校备完课没事的时候，出门讲课坐火车的时候，晚上睡觉前……这都是他读书的时间。“只要你想读

书，就不会没有时间。”

长时间买书读书，李宏照家里有三柜子的书，学校办公室有两个书柜，藏书多达1300余本。

“我们家茶几上、床头、厕所，哪里都是书，读的书一般都收藏起来了。”李宏照说，受父亲影响，他们兄妹都喜欢读书，学习也都很好，五个人都考上了大学。

今年4月23日世界读书日，他将100多本书拿到鹰城广场捐了出去。“捐出去的那些书我已经看过，之后也不经常看，不如捐出去，让想看的人看。”李宏照说，书要藏，但是也要捐。

## 推荐阅读纸质书

从最开始的纸质书，到电脑阅读、手机阅读，李宏照是一个不落伍的人。不过这么多年读书的经验告诉他，读书还是读纸质书好。

“现在电脑、手机上的电子书很多，购买也不贵，但是读起来总感觉没有纸质书好。”李宏照说，他在电脑手机上多是看一些新闻，了解一些碎片化的信息，但是读书还是喜欢读纸质的，纸质书能闻书香，易记笔记，便于翻阅。

在李宏照的书柜里，收藏的书多种多样，但是这些书有一个共同点：教人哲理。李宏照坚持读书，并“读以致用”，将学到的东西经常用在讲课中。

“我的这些头衔，举办的这么多讲座，全依赖于多年来的不断阅读，所以要想扩大知识面、开阔眼界必须多读书。”李宏照说，他想给年轻人推荐《于丹〈论语〉心得》，让大家学习古代文化，学习先人的智慧。

## 咱们鹰城好人多



### 九旬老人遛弯迷路 好心人将其送回家

□记者 朱丙强 通讯员 贺敬涛

本报讯 6月1日上午，鲁山县电业局职工王留山把一封感谢信送到了河南江河机械有限责任公司，感谢该公司原保卫处退休职工武宏正把自己迷路走失的父亲送回家。

据王留山介绍，4月16日，他92岁的老父亲吃完早饭出门遛弯，一般情况下上午11点左右老人会回家，但是当天一直到下午2点老人还未回来。家人焦急万分，分头出门寻找，并准备报警。正在这时，电业局值班门卫打来电话，说有个叫武宏正的人把老人送回来了。

原来，王留山的老父亲10点多转到鲁山县南环路西段大鹏盛世附近找不到回家的路了。武宏正刚好路过，看到老人焦急的样子，他走过去耐心地与老人攀谈。老人记不起家庭住址和家里人的联系方式。武宏正经过仔细询问，最后才从老人那里得知他的儿子在鲁山县电业局工作，于是赶快打的护送老人到了鲁山县电业局。

王留山多方询问才得知武宏正是河南江河机械有限责任公司原保卫处退休职工。王留山拿出钱给武宏正表示感谢，被婉言谢绝。“真是好人，要不是武大哥，我父亲真不知道会发生什么事呢，真的谢谢他。”王留山感激地说。

### 自己的包丢了找不回 捡到现金却主动归还

□记者 杨岸萌

本报讯 在饭店吃饭时，装在裤兜里的现金掉了，半个小时后回去找竟然找到了。昨天，市民陶先生致电本报感谢中兴路秦淮人家饭店的服务员刘钊钊。

陶先生说，6月2日中午，他和三个朋友在该饭店大厅吃饭，他的裤兜里装了300元

钱。吃过饭离开十几分钟后，他掏钱买水时发现钱不见了。想到可能是丢在了饭店，他就赶紧回去找。“我到了饭店，经理说有个服务员捡到钱后把钱交给他了，核实完情况，经理把钱给了我。”陶先生说，现金丢了，他真的没想到还能找回来。“钱不多，但是人家拾金不昧，值得表扬。”

“我去收拾餐具的时候看

到地上掉了一沓钱，就把钱交给经理了。我们饭店的人拾到东西后都会上交的，没啥。”昨天下午，刘钊钊在电话中告诉记者，几天前她在河滨公园散步时把装有价值300多元物品的挎包忘在凳子上，几分钟后回去找时就没了。“我才丢了东西，知道丢东西人的着急心情，所以捡到人家的东西赶紧还给人家，这是最好的。”

### 私家车起火 公交车司机奋勇灭火

□记者 王辉

本报讯 6月2日上午，家住市区矿工路151号院的闫国和来到本报采访部，想通过晚报对助人为乐的公交车司机马师傅表示感谢。

闫国和说，他是一名退休职工。5月30日下午5时许，他开车回家，经过市区新华路与矿工路交叉口北约150米处时，车上的危险报警灯不停地

闪，同时，仪表盘上的表针也出现了乱晃。他立即将车停在路边。当时轿车引擎盖下面四处冒烟，他赶紧跑到附近一家烟酒店端出一盆水泼到轿车引擎盖上。当他转身再去接水时，一个年轻人走过来，询问他的车上是否有灭火器？得知没有后，年轻人立即跑到路边一辆公交车上拎出一个灭火器，对着轿车头部喷水，扑灭了车上的火苗。

事后，闫国和了解到，那位年轻人姓马，是一名12路公交车司机。

6月2日中午，记者与马师傅取得了联系，马师傅告诉记者，他叫马春阳，今年33岁。当天下午，他驾驶公交车行驶到新华路与矿工路交叉口北侧的一个站牌时，发现闫国和正对着冒烟的轿车泼水，就赶忙取出灭火器帮对方扑灭了车上的火苗。



### 降雨送清凉

昨天上午，市区诚补路附近，两名女孩雨中笑谈。当天，市区降下小雨，最低温度降至18摄氏度。降雨湿润了空气，市民外出备感凉爽。预计本周末，我市将迎来30摄氏度以上的高温天气。

本报记者 张鹏 摄

### 考生6月可免费游三苏园 记得带上准考证

□记者 孙书贤

本报讯 昨天，记者从郑县三苏园获悉，6月1日至6月30日，凡参加今年中招、高考的考生持准考证即可免费畅游三苏园。

据郑县三苏园景区负责人介绍，中招、高考都在6月进行，为了让莘莘学子释放紧张的心情，该景区特此开门迎接考生前来观光旅游，各地凡参加今年中招、高考的考生持本人准考证即可免费畅游三苏园，本活动将持续到6月30日。